3.4.9 Obsah kruhu Il

Piedpoklady: 030408
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Pr.1: Urci s pfesnosti na pét desetinnych mist obvod a obsah kruhu o priméru — m.

' Pokud chceme dosdhnout poZadované piesnosti, musime za 77 dosazovat presnéjii hodnotu
- nez 3,14 (nejlépe uloZenou hodnotu z kalkulacky).

Polomér kruhu: r = i m.
Obvod kruhu: o =277 = 2n§ m = 3,49066 m .

' 2
- Obsah kruhu: § = = ﬂ[égj m? =0,96963 m*

Zadany kruh ma pfiblizn€ obvod 3,49066 m a obsah 0,96963 m?.

Pr.2: Ondra naplanoval pied svym zdmkem kvétinovy zédhon ve tvaru kruhu o poloméru
2,5 m. Kolik sazenic musi zahradnik objednat, pokud mé sizet Ctyfi sazenice na
‘ dm??

- Plocha zdhonu (obsah kruhu): § = 777> = 7(2,5° m* =19,63m” =1963 dm” ",
- Pocet sazenic:

1dm? 4 sazenice
1963 dm”? X

- x=1963[4 =7852 sazenic.
Zahradnik musi objednat 7852 sazenic.

‘ Pr.3: Vyjadii ze vzorce pro obsah kruhu jeho polomér.
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P¥.4:  Urci polomér kruhu, ktery m4 obsah: a) 400cm’ b) 0,37 m>.

' Dosadime do vzorce, ktery jsme odvodili v pfedchozim piikladu.
- a) 400 cm”



§r=\/g= @cmznﬁcm
; 7 \'nm

'b) 0,37m’

r=\/E=‘/O’37 m=0,34m
! Vs T

Pi. 5:  Pro pfipojeni elektromérného rozvadéce je predepsan kabel CYKY 4x10. Cislo 4
vyjadiuje pocet vodich (drath) a &islo 10 jejich prifez v mm? (obsah kruhu, ktery
vznikne, kdyz drat piefizneme). Urci pramér vodici v kabelu.

- Uréime si polomér vodict (viz predchozi piiklad) a z n&j uréime primér.

r:\/E:\/Emm:LSmm = d=20,8mm =3,6mm
Vs T

- Drity v kabelu maji primér 3,6 mm.

Pr. 6: Odvod vzorec pro obsah kruhu v zavislosti na jeho priméru. Z odvozeného vzorce
vyjadti primér. Pomoci vyjadieného vztahu dopocitej ptedchozi piiklad.

e (dY _ _d* _md®
CS=Emt = — | =T =

| 2 2 4
SnaZime se vzorec upravit na tvar d =.
md’

/4

- §=

AS=md®  Iim

E 4_S:d2

IN
: 7T
d=,f£=,f£.]0mm=3,6mm
' Vi 7T

Pr.7: Kryt pruzin na kruhovou trampolinu ma tvar mezikruZzi s vnéj$im primérem 366 cm
(stejny je prumér trampoliny) a $itkou 22 cm. Ur¢i jeho plochu. Ud¢lej horni odhad
(Cislo, které je urcité vétsi nebo rovno skutecnosti) ceny materidlu, ze kterého je
vyroben, pokud cely kryt stoji 990 K¢.

Polomér velkého kruhu: 366:2cm =183 cm =1,83m?>.
Polomér malého kruhu: 183-22cm =161cm =1,61m?
Plocha velkého kruhu: S, =7z’ = 77(1,83° m”* =10,5m".
Plocha malého kruhu: S, =77 = 77(1,61° m* =8,14m".

' Plocha mezikruzi: S =5 - =10,5-8,14m? =2,36m’.

Horni odhad ceny materidlu: budeme piedpokladat, Ze v cené krytu je zapocitan pouze
. materidl.



- 2,36m? .. 990 K&

Im? x K¢
220 449 ke
1 2,36

Kryt pruzin ma plochu 2,36 m”. Cena materidlu, ze kterého je vyroben je mensi nez 419 K¢

' za m>.

AQ. Kolik tackt se z jednoho archu dé vytisknout? Kolik procent archu se vyuZije na

Pr. 8: Kulaté pivni ticky o priméru 105 mm jsou tisknuty a vyradzeny z archu o rozmérech
tacky a kolik procent je odpad?

Rozméry archu AO: 841 mm x 1189 mm.
Obsah archu S =8411189 mm?* =1000 000mm* =1m".

Pocet tackl na arch:
e delsistrana: 1189:105=11,32 = 11 tacku,
e krat$i strana: 841:105=8,0095 = 8 tacku.
Celkem tackt na arch: 11[8 =88.

Obsah jednoho tacku: S = 7ir? = 1032,5> mm? =8 660 mm”
Obsah 88 tack: 888660 mm? =762 000 mm?* = 0,762 m?.

' Podil vyuzité plochy:

100 % e Im?
X% .. 0,762m’

x 100

| = x=10000,762=76,2
0,762 1

' Z jednoho archu A0 se d4 vytisknout 88 tckd, vyuZije se pii tom 76,2% jeho plochy (a
' 23,8 % plochy je odpad).

Pedagogicka poznamka: V predchozim piikladu Zaci (a pomérné Casto i ti nejlepsi
matematici) ¢asto chybuji, kdyZ vypoctou pocet tackil jako podil obsahu archu A0
a plochy jednoho tacku.
Jinak skuteénost, Ze archo AO m4 obsah piesné 1 m* samoziejmé neni nihoda.
Stejné tak existuje dobry ditvod pro pomér mezi stranami, na ktery mizZete nechat
Zaky prijit.



Pi. 9: Ctverce na obrazku maji obsah 64cm?. Porovnej obsahy modie vybarvenych &asti.
Ur¢i jejich obsahy vypoctem.

. Modfe vybarvené ¢asti ¢tvercli v obou piipadech vzniknou tim, Ze z plochy kruhu odecteme
- stejny kruh (jednou jako Ctyfi ¢tvrtkruhy a podruhé jako dva pllkruhy) = obsahy obou
' modfe vybarvenych ¢asti jsou shodné.

Délka strany Ctverce
S=a* IV
a=~/S =/64cm =8cm

Polomér kruhu: 4cm.
Obsah kruhu: S = 777> = 71[4* cm? =50 cm?”.

Obsah modré ¢asti: 64 —50cm? =14 cm?”.

Obé modré ¢4sti maji stejny obsah 14 cm®.

Shrnuti: V nékterych ptipadech ur¢ime obsah ttvaru pomoci od¢itani jeho ¢asti.



